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MATHEMATIQUE

Géteau d'anniversaire et tdtonnement expérimental

( ou Suites ... conjugales de l'exploitation d'un texte libre )

En manipulant ; en tatonnant , mes éldves et moi , nous n'avons trou-
vé que 6. combinaisons au probléme du gdteau d'amniversaire rond et
des 5 bougies . Comnais-tu une formule donnant le nombre de combinai=-
sons 7

Au cours de nos réunions , nous avons traveillé sur de nombreux pro -~
blémes de combinatoire , nous avons abouti & une formule .que nous
pourrions appeler formule générale et qui , pour 5 bougies , chacune
d'une couleur différente , donnerait 5 x 4 x 3 x 2 x 1 = 120 combinai-
sons , mais elle ne s'applique pas a ton probleéme .

Nous avons aussi trouvé , lors du probléme sur les chew1ng-gum ( voir
dossier.n® 15 de Juin 1970 ) une formule qui donnerait

5x6xT7x8=x9

= I26 combinaisons , mais elle ne s'applique pas
non plus a ton probleéme .

Ce qui m'intéresse présentement , c'est une formule pour mon probleme .
ous n'avons trouvé que 6 combinaisons , les avons-nous trouvées tou-
tes , voild la question précise que je te pose .

Eh bien ! cherchons . Prenons d'abord les cas avec des bougies chacune

d'une couleur différente .

Avec 1 seule bougie , il n'y a qu'une seule combinaison .

Avec 2 bougies , il n'y a aussi qu'une seule combinaison , car la deu-
xiéme combinaison , par rotation d'un demi-tour ,
redonne la premiére .

“Avec 3 bougies ( et les rotations de 1/3 de tour ) nous trouvons

2 combinaisons . ‘
Avec 4 bougies ( et les rotations. de 1/4 de tour ) nous trouvons
6 combinaisons . 7 '
Résumons sous forme de tableau ce que nous avons trouvé s

bougies' combinaisons
1 = 1
2
5 2
4 6
5 x

Observons ce tableau . Pouvons-nous en tirer une formule ?
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Oui . Et si la formule est juste , pour 5 bougies différentes , nous
avons 4 x 6 = 24 combinaisons , mais avec 5 bougies différentes , ce
qui n'est pas.le cas de mon probléme ou Armand a dit qu'il y avait
2 bougies blanches , 2 bougies roses et 1 bougie verte . D'autre part
la formule donne le nombre de combinaisons mais pas les combinaisons .
Comment déja trouver les 24 combinaisons ?

Un moyen , c'est de construire 1l'arbre gui pour 5 bougies différentes
donne 120 combinaisons et d'éliminer celles qui par rotation sont i-
dentiques . Pour plus de commodité attribuons un chiffre a chaque cou-
leur : I -2-3-4-5 .

Par ce moyen , que tu trouves long , dtaccord , nous obtenons 24 com-
binaisons ainsi coddes :

I2345 13245 14235
12354 I13254 I142573%
12435 13425 14325
124573 13452 14352
21345 23154 24135
21435 23415 241573
21453 24315
531254 32154 534125

34215

Et mes 6 combinaisons ?

Nous y arrivons . Puisque tu avais 2 bougies blanches , 2 bougies ro-~
ses et 1 bougie verte et que nous avons attribué 1 chiffre & chaque
couleur disons que 1 =2 et 3% = 4 et dans les 24 combinaisons ci-
dessus remplagons 2 par 1 et 4 par 3 . Nous obtenons :

IT335 I3I35 I3I35
II353 13153 131553
II335 13315 13315
11353 I3351 13351
II1353 131553 I3I35
11335 I331I5 I3LI53
II353 I331I5
31153 31153 33115

33115

Ah oui ! maintenant je vois des combinaisons identiques , mais il
nous reste 8 combinaisons

11355 13135 31153
I13553 13155 533115
133515
13351

D'accord , mais II335 et I%35I sont identiques , vérifie par rota-
tion , ainsi que 3II53 et 33II5 . En conclusion , il reste 6 combi-

naisons ¢

11335 I13I35 31155
1353 131553
13315

Remplace 1 par bougie blanche , 3 par bougie rose , 5 par bougie verte
et tu retrouves les 6 combinaisons de tes éléves .



Betty s Mes éléves sont allés plus vite que toi .
Robert ¢ C'est bien , mais étiez-vous sirs qu'il a'y avait que 6 combinaisons ?

Betty : C'est pourquoi je t'ai posé la question .
Et =i les bougles sont en ligne sur un cake ?

Robert : Reprenons les I20 combinaisons codées avee I , 2 , 3 , 4 , 5 et 8li-

minons les combinaisons " nombres égaux " .
I1 reste les combinaisons suivantes s
1133 I3I35 L5133
IT353 I3I553 15313
115353 13315 I5331
13351
I351I53
13531
531135 33115 35113 511353 53I1I153
31153 53151 35131 515153 531531
51315 33511 35311 51331 53311
51351
515153
51531
qui. par rotation d'un 1/2 tour ne laissent subsister que I6 cas :
113535 I 32135 I5133 31135 33115
IT3573 2153 I531I3 531153
11533 13315 531315
I3351 51513
135153
13531
I1 suffit de décoder en sachant que 1 = bougie blanche ,

3 = bougie rose ,
5 = bougie verte .

Voild comment des éléves du C.hi. auraient pu conduire leurs recher-
ches pour arriver & la solution . Ils auraient pu aussi observer les
combinaisons retenues afin de découvrir un systéme de recherche plus
rapide .

Betty Bt la formule @

Robert : Demandons-la aux camarades de la commission math , & leur tour de

chercher .
I1 y a peut-&tre des erreurs dans ton raisonnement .

Betty

Robert : C'est possible . Il est peut-8tre faux . A tol d'exercer ton esprit
critique comme doit le faire tout maltre école moderne .

Mais cela a demandé beaucoup de temps . Et combien de fois au cours
de réunions non I.D.E.M. n'a-t-on pas reproché cette soi-disante
perte de temps .

Robert : Perte de temps ! Oh ! que non . Nous espérons que nos éléves , habi-
tués. aux joies de la recherche , ne seront plus des éléves passifs
qui appliquent mécaniquement des régles , mais qu'ils réfléchiront
devant des situations nouvelles , mathématiques ou pas .

Betty
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Mais certains de nos collégues se plaignent du manque dfinformation.

Est-ce une excuse , est-ce un prétexte , la n'est pas la question ,

car je considére que la réforme mathématique est difficile non par

manque d'information ( les commaissances mathématiques nécessaires

dans l'enseignement élémentaire , tout enseignant peut les acquérir

facilement ) mais par manque de formation .

C'est une question d'individu , de personnalité plus que de matidre.

Comme le dit Diénes '

" T1 est impossible d'enseigner les mathématiques modernes de maniére
dogmatique , le .professeur lui aussi doit réapprendre la démocratie "

Le danger c'est de voir " enseigner " les mathématiques " modernes "
sans changer l'egprit de l'enseignement .

Betty ¢ Je suis d'accord avec toi , mais cet eébrit ne s'apprend pas dans
les livres . . »

Robert : . . . mais par le travail en dquipe . C'est ce que je répéte cons -
tamment aux camarades : créez des petits groupes de travail ol cha-
cun se sent au méme niveau que son dquipier et ou chacun peut s'ex~
primer librement . Dans ces groupes de travail , évitez les bavar -
dages théoriques , mais travaillez & méme les cas vécus dans vos
classes , sur vos documents .

Surtout ne croyez pas qu'il faut un leader , celui que 1°on écoute
parce qu'il a ( en principe ) " beaucoup " d'expdrience , parce
que ... ( complétez vous-mémes ) .

Fh ! bien , non . Le leader ne sera pas sur votre longueur d'onde
et les inconvénients 1l'emporteront sur les avantages .

Par contre , il serait intéressant que chaque petit groupe de tra-
vail envoie un délégué aux réunions math 2 e niveau ; ces délégués
effectuant une liaison qui serait bénéfique POUR TOUS .

Peut-8tre aussi un bulletin interne serait-il un excellent outil de
travail et de liaison y ce bulletin contenant sans soucis de la
forme , en toute simplicité et camaraderie ; comptes-rendus de
recherches , questions , réponses , etc . Si ce bulletin répond &
un besoin , il verra le jour , si non <¢..

Peut-&tre aussi un ( ou des ) circult bande magnétique circulant
entre les divers groupes de travail rendrait-il service . Un groupe
de travail exposcrait par exemple une difficulté rencontrée , d'au-
tres groupes donneraient leur point de vue et le groupe de départ
recevrait la bande enrichie .

Ce ne sont que des propositions tendant & établir une liaison né -
cessaire entre les divers groupes math et ceci dans 1'intérét de
tous .

Vous avez la parole et surtout agissez .

Betty et Robert DANIEL
Becole Freinet
WITTENHEIM

Post-scriptum : voir page sulvante




Post-scriptum s Nous voyant Betty et moi plongés dans nos recherches ,
notre fille Claudette ( éldve de 4 e ) , intéressée ,
s'est mise & chercher . Au bout de 10 mn elle nous
dit ¢ " J'ai trouvé 16 combinaisons . "

Voici le résultat de ses recherches bien plus rapides
que cclles de ses parents . Remarquez que Claudette a
choisi un autre code 3

I = bougic verte

2 = bougie blanche

3 = Tbougie rouge
L2233 221353 2-3-2-3- 3.2-1d-2 3-2-1-3-2
13322 2-2-3-3-I 23123 3-3-2-2-1 3-2-I-3-2
12323 22313 23213 3-3-2-1-2 3-2-3~-1~3
13232 23312 2-1-2-3-2 32213 3-1-2-2-%
132253 2-3-5-2-%- 21233 Z-2-2-3-1 3-I-3-2-3
12332 23132 213%273 32123 3-I-2-3-2

s 2 S
Est-ce exact ? Avez-vous deviné son systéme ?

R.Daniel

LES. GRANDS NOMDRES

Un camrade gquil 2 1u le compte—rcenéu publid éhams 12 bulletin no24
sous le titre "le jeu d'échees",un sur 1lcs trois qui ont réagl nlors
que jl'espérais hicn plus dc reactions,nta sirmalé  des erreurs en
ce qui ccncerne la lecture des gronds nonbres.

Depuis I948 (cunirence des woids ¢t nemures) ;

%e nom QILLION n*gf@ lus synomyme de milliard,nmais vaut un nillion
¢é¢ millions ¢ IC

Le TRIIIION vout un million de billions soit TOLC
I1 existc nussi des QUADRILIIONS (I02%) ot des QUINTILLIONS (163%)
Cette infornation vous pecrmettra de lire,2 1l'avenir des nombres

conmihe s
III 222 333 444 555 555 777 888 999 000 I23 i56 111

D.D.



